

宝俊哥 我的好战友

□ 雷天行

我的宝俊哥走了。3月24日，惊闻兄长汤宝俊在抓捕犯罪嫌疑人过程中英勇牺牲，我才瞬间感觉到了什么是痛彻心扉。

汤宝俊，40岁，唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局的一名刑警。他经验丰富，精力充沛，被我们专家组同志称为“反诈专家”“追逃先锋”，多次立功受奖。我和宝俊哥是在办理一起电信诈骗案件中相识的。他为人谦和，事事处处为别人着想，就像是邻家那个暖暖的大哥哥。加上他的公安业务非常棒，在业务上自然也教会了我很多很多。从那时起，我见面总是不自觉地喊他宝俊哥，他也就成为我可亲可敬的兄长。

此时，宝俊哥的亲切关怀、淳淳

教诲、悉心指导还历历在目，却不想已是阴阳永隔。此刻，我想说点什么，却又久久无从下笔。从各方面听闻的信息中，我一遍又一遍地不停地回忆着宝俊哥离世前那瞬间的片段。

赵某某，前科累累，劣迹斑斑。在公安机关的抓捕行动中几次落网的经历，增强了他的反侦查能力。他身高1米9，体重96公斤，壮硕的身躯似乎也增加了他与警察抗衡的胆量。今年2月25日，宝俊哥通过技术研判，发现了赵某某疑似在一家足疗店内出没的轨迹，但因相关信息稍许滞后，抓捕时机已经错过。“敢露出尾巴就跑不了。”宝俊哥在刑警大队例会上对同志们说。

3月24日下午14时21分，宝俊哥接到线索，称赵某某出现在唐海镇一家理发店，宝俊哥在简要向领导汇报后立即带队赶赴现场，实施

抓捕。“这次不惜一切代价，绝不让他逃跑。”出发前宝俊哥对同志们嘱咐道。

14时27分，宝俊哥等同志到达现场，展开抓捕行动。赵某某闻风而逃，被一马当先的宝俊哥一把死死抓住胳膊。搏斗，激烈的搏斗。宝俊哥曾一度将嫌疑人按到半跪，然而，赵某某突发蛮力，将宝俊哥压在身下，随后，悲剧发生，宝俊哥失去意识。14时33分，赵某某乘机脱逃。

16时，宝俊哥经抢救无效离世。3月25日9时26分，赵某某在市、区两级公安机关50名警力的围堵中就擒。

忠诚的热血已不再沸腾，藏蓝的警色已永远定格。宝俊哥用生命诠释了公安精神，践行了使命担当。宝俊哥已离开这个世界，然而搏斗中的伤痕时刻刺痛着我的双眼。

嫂子面对着冰冷的遗体，跪在地上喃喃自语不停地抽泣。宝俊哥的老父亲久久无言，身体站得笔直，坚毅的脸庞上双眼空洞无神，沉重的喘息声夹杂着阵阵悲鸣。年少的儿子不时用手抹去眼旁的泪水，一言不发。见此场景，战友们无不动容、无不悲切、无不愤慨。而我的心，仿佛也在崩溃中撕裂着。

我的宝俊哥走了，走得突然。我的宝俊哥走了，走得凛然。宝俊哥，您安心地走吧。愿天堂里没有犯罪，而您可以安枕无忧。而现在的我们，需要马上擦干泪水，因为我们还要立即投入同违法犯罪展开激烈而残酷的斗争。在我的心里，那是宝俊哥思之念之未竟的事业。
(作者单位：唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局常坨派出所)

无尽的哀思 ——写给心中的公安英灵

李晓辉

又是一年清明时，
又是一年断肠日，
沉重的脚步，
伴着落泪的小雨，
追忆英雄的忠诚。

神圣的容颜，
镌刻在公安里程碑上，
成为生命的永恒。
不朽的功勋，
在历史的长河中，
像松柏一样长青。
大地不会忘记，
青山不会忘记，
你们用血肉之躯，
筑起生命的长城，
在岁月中，
气贯长虹！

你们用鲜血和生命，
换来了祖国的安宁。
你们舍小家，
为了群众利益，
成为人民心中的英雄！
国家安危公安系于一半，
你用生命撑起祖国的蓝天，
却忘记与妻子的海誓山盟，
你用对党的忠诚迎来希望，
却忘记父母对你的再三叮咛。

特殊的日子里，
泪水浸湿了双眼，
思念划破了长空。
远方的战友们，
您永远像太阳一样火红，
您是树立远方的一面旗帜，
激励我们奋勇前行！
用思绪抚摸你的身影，
在梦中与您相逢。
路漫漫，
踏征程。
无尽的哀思，
在心中。
不变的铮铮誓言，
埋藏在心灵深处，
激励我们再立新功！
(作者单位：邢台市南和区公安局)

战友难再聚

□ 龚贺

寒食节源于祭祖，是在夏历冬至后105日，清明节前的一二日，中国历史上重要的节日之一，曾被称为中国民间第一大祭日。我的老家有个习俗，清明节当天不祭扫，而是在寒食的时候，家里张罗着祭祖事宜。我除了每年祭拜先祖外，都要重新取一壶清酒，遥拜几位故去的好友，而今年又多了一位我的好大哥。

大哥姓温，是我初入警营时一直崇拜的网络“大V”，神秘的百度贴吧“大神”。2012年，当我脱下橄榄绿穿上警服蓝参加工作成为公安大家庭一员时，迎接我的第一个岗位不是英勇无畏的“威猛帅”刑警，也不是调解纠纷第一的“好邻家”片警，更不是昼夜不歇红蓝闪烁的“大逛街”巡警。我的第一个岗位是在百度贴吧上注册一个账号，在网友帖子里跟贴，用现在专业点的术语就是关注网络舆情。

十年前，智能机还未一统江湖。人们在虚拟世界里交流除了论坛、博客，就是百度贴吧。百度贴吧中的地域吧基本都是当地网络舆情的晴雨表。哪个村出了稀罕事，哪个干部不作为，哪个地方有精彩活动，一进贴吧一目了然。在贴吧有个不成文的规矩：谁的ID等级高、帖子多、跟帖活跃，谁就成为当然的网络“大V”。老温就是其中最神秘的一个“大V”。

随着时间流逝、等级提升，我也渐渐在贴吧里有了名气成为一名吧主。开始在线上处理舆情，线下参加贴吧活动。网友们见面谁也不喊真名都是以ID互称，以至于到现在很多人见到我都还会喊我ID，在一次贴吧网友线下互动上，我第一次见到了老温。

老温个头不高，平头，偏瘦，不苟言笑，给人一种威严正直、生人勿近的感觉。但是，相处久了你会发现，他其实是一个非常好的热心邻家大哥。他的ID24小时在线，每天打卡，逢警必回，逢帖必“灌水”，遇到求助帖第一时间帮人解决，遇到掐架他又是第一个出来灭火，所以老温在网上的号召力非比寻常，是我崇拜的偶像。

后来我发现原来老温也是公安大家庭里的一员，他是一名网警。我曾向他求教过如何解决现实和虚拟世界身份这一难题。他跟我讲，为了能把网络“大V”、网警双重角色扮演好，他常常选择24小时在线。为了能及时消除舆情，他有时候连续几昼夜不歇地跟帖引导。久而久之他就有了不小的知名度，虚拟网络就不会影响到现实生活。因为线上你是主持正义的网络“大V”，线下你是保护人民财产安全的人民警察，这些都是分内的工作，表里合一就称不上影响不影响。

再后来，随着科技进步，智能机的称霸，网民有了更多的聚集平台，我跟老温也都相继离开了熟悉的工作岗位。那种线上并肩战斗，线下把酒言欢的场景，总是在每次碰面时一句“过两天聚一聚”中草草收场。直到2020年，突然接到单位的告，说老温很早以前就患有疾病，一直没有好好医治，直到积劳成疾永远地离开了我们。我才意识到，这些年他一直透支生命，把不舍昼夜挤出的点滴时间，都奉献给了他热爱的公安事业、热爱的那身藏蓝。

清明将至，战友虽难再聚，精神却永存。
(作者单位：石家庄市栾城区公安局)

长大后我也成了你 ——写给天堂里的父亲

□ 杨旭

长大后，我一直都想给你写一封信，一直都想和你说说心里话。属于我们父子间的，两个男人之间掏心窝子的话。可你知道的，就像你当年一样，警察嘛，每天总有忙不完的事情。爸，清明节又要到了，为你点上一根香烟，咱们爷俩儿好好唠唠嗑。

2019年12月，你牺牲20年后，经过考试，我如愿成为一名人民警察，而且在我的多次请求下，终于也成为和你一样的刑警。当年那个瘦弱的九岁小男孩，也长成了健硕的大老爷们儿。最重要的是：我成功地长成了另一个你！我知道，这才是你最高兴、最愿意看到的！行啦，瞧你笑得满脸褶子。是啊，如果你在，一准儿是一个满脸褶子的老头儿。

可是，爸，你知道我有多遗憾吗？我多遗憾没能看见你满脸皱纹、白发苍苍的样子！在我的眼里、我的心里，永远是你39岁的模样：你满头的黑发、你笑起来眯着的小眼睛、你骑着自行车，后座上载着我，穿过城镇的街道、穿过即将成熟的小麦，穿过几十里地，去看爷爷奶奶。风从我的脸颊拂过，暖暖的，还带着你身上烟草的气息。爸，那种

温暖，在我九岁之后的梦里，在我想你时，总能够如期而至。今天，郑重地说一句：谢谢你！感谢你给我的爱，感谢你成为我的榜样，感谢你让我遇见更好的自己！

爸，让我再为你点上一根烟吧，可别像以前那样，剩下个烟屁股还得使劲儿喂一口，就是舍不得扔。爸，你没想到吧，我越长大，就越懂你，越能理解你。你当时的压力得有多大啊，上有年迈的爷爷奶奶，下有不懂事儿的我，妈妈的身体还不好，总是病恹恹的。1997年部队转业后，你被分配到了公安局刑警队。你得学业务、办案子、带妈妈上医院、抓药熬药，还得顾着爷爷奶奶。亏了你儿子我听话，从小就不让你操心，你都没怎么管过我。唉，还不如当初不懂事儿呢，你就是打我几回，咱们爷俩也多几次交流啊！

跟你汇报汇报我的工作吧，我知道，你早就急着听了。上个礼拜，我和三个兄弟刚从河南抓回了两个电信诈骗犯罪嫌疑人。老爷子，你不知道，我们哥四个到河南的时候，盯了好几个钟头的视频才锁定一个地方，不错眼珠地蹲守。还真是功夫不负有心人，夜里11点半，到了让我们给蹲着了，成功将犯罪嫌疑人抓获。

寻求心灵的平静

□ 孙长林

时近清明，逢微雨飘落，心事浩茫起来。

有花香隔窗入户，于深邃、宁静、悠远之中，起伏、缥缈。夜蔼氤氲里，仿佛听到岁月的独白、对话或追叙。

感恩生命的纵横陌上，总有绚烂的春天不期而遇，清风吹过的房檐下，无论忧伤还是欢悦，都吟咏着自己的人生格调。莫负春光恰好，该去感受一下春天了。

家旁边新修一大湖，由湿地改造而来，听说景色正好，便驾车出发了。

刚一进园门，便看到远山隐隐雾横，渺渺湖水澹薄，湿润氤氲弥漫，紧贴着浅滩上的水草。天色呈现几分灰度，黄白的云朵上，阳光兀兀自而来，点点光线揉入湖水，若有金光闪耀。湖上水纹晕圆，向外延伸开来，有“叮咚”声传来，水珠在水草尖上落下，草也蹦跳起来，水珠特有的清脆响声，在耳畔响起朦胧的回声，叮咚、叮咚、叮咚……

绵延湖堤周遭的，是一朵朵、一串串、一簇簇的迎春花，嫩黄色的花瓣分为两层，都有六片花瓣，用鼻子一闻，真是清香馥郁。岸边柳树密密的枝条，像一位低头含笑少女浓密的头发，飘逸、多情、细腻、坚韧。杏花爬满了枝头，如同白雪挂在了树梢

上，又好像秋天的霜落在了树枝上，如纱，似梦，像雾，随着风，花瓣漫天飞舞，像一只只蝴蝶在飘舞，不经意就能扑面而来。

绕湖而行，无论是俯视图远望，还是登山遥望，赏心悦目的景致，争奇斗艳，占尽春风十里。

心思一下就能放空，仿佛自己也成了自然界的一部分，比如一朵花、一枝柳、一泓水，郁闷之气一扫而光，天地也开阔起来。

突然听到“呱呱、呱呱、呱呱……”几声清脆的蛙鸣，大白天从湖边的芦苇丛中传过来，一声高过一声，声声入耳，如乐曲悦耳动听，似乡韵悠远绵长。这样的情致和氛围，是容易联想很多的，我想起了因隐逸生活而开创了田园诗歌的陶渊明，想起“采菊东篱下，悠然见南山”的空阔静美，也想起“种豆南山下，草盛豆苗稀”的家常自然，诗句虽平淡幽美，但柔和完美中又有多少不得志的无奈？

如今，有许多人在寻找心中的“净土”，陕西的终南山上的“隐士”不缺，但有的人只是三分钟热度。有的人将那当作生命中的休息站，一番修整之后重新面对新的生活，看来“净土”不在外面，只在自己的胸襟和情怀中。

湖边的蛙声又响起了，

笃厚，质朴，给予我心灵上莫大的慰藉和启迪，“呱呱”之音，在湖边，在沟壑，在江河，也在心中，仿佛一季春花，烂漫了一个季节。

走进阳光里，才能感受更多的阳光。可以作短暂的逃避，但需要审视当下，在破碎中需要重塑信念，完整地把握过往经验，提升生活意识，重新建构起梦想的空间。

小塘易污，大水清澄。或许应该像大湖那样，无限扩充伟岸的格局和胸怀，才能应对各种侵扰，而心静如水。正如灌注好一杯水，需要一缸水；灌注好一缸水，需要一江水，足够的空间和余地，才能在纵情挥洒间，保持从容自如。

一些事，即使结局非我所愿，也承担得起悲欢交错的落差，也能劝慰自己慢慢接受。“试问岭南应不好，却道，此心安处是吾乡。”如今我们寻求的，是心灵的平静，摆脱内心的浮躁。心静便能得定，得定便能涵虚，涵虚故能澄明，澄明故可养气，是以气定神闲，天光云影，无所住，亦无所往矣。

世事从头减去，感悟逐渐袭来，心中若有大爱，自然能够滤就涵虚澄明的山川情怀。

(作者单位：省高速公路总队唐山支队)

生命的时钟 ——致敬刑侦英雄张岩

苏彤山

如果，一个人的生命只剩下用小时来计算，对于我，或许会感到无助和惶恐。因为，还有太多人生的美好没有去尝试，太多想做的事情还没有成功。

当残酷的现实遇到铁血的刑警，他会把身心的痛楚默默地藏起，让每一个人都依然还能看到，那抖擞的神采和阳光般的笑容。

在与病魔抗争的日子里，他用坚守向命运发起了无畏地挑战；在和时间抢跑的赛道上，他用破案再破案，去努力地完成着自己未尽的使命！

这该是怎样的人生气魄啊，在他面前，仿佛从来就没有过什么病痛。那一如既往的沉着和冷静，却足以征服了周围所有的不安和震惊。

真正的刑警，没有时间去接受善意的劝慰；真正的刑警，从来都不会看重怜悯和同情；真正的刑警，会把国家和人民的安危记挂在心上；真正的刑警，就算到了生命的最后一刻，也要留下最勇敢的身影！

这勇敢，草木都为之坚强挺立；这勇敢，花儿都为之姹紫嫣红；这勇敢，江河都为之奔流浩荡；这勇敢，群山都为之肃然起敬；这勇敢，星辰都为之深邃辽远；这勇敢，天地都为之震撼动容；这勇敢，令世间从此长存仰慕；这勇敢，令我们，扼腕心疼……

生命的时钟啊，你快停一停，他还有那么多办案的经验要讲给战友们听；生命的时钟啊，你快停一停，他还有那么多刑侦业务的书没来得及读懂；生命的时钟啊，你快停一停，他已经说过了从此再无后顾之忧，定要全身心投入，生命的时钟啊——你就不能停一停，停一停……

就再多给他一天的时间吧，让他再去祭拜一次慈爱一生的母亲，因为在外办案没能见上老人家最后一面，是他一直都无法释怀的伤痛；就再多给他一天的时间吧，让他带着已经大学毕业的女儿再去一趟北京，因为珍藏在女儿记忆里的，还是十岁那年，爸爸搂着她在天安门前的合影；就再多给他一天的时间吧，让他静静地陪着结发的妻子，一起去回忆因为他在外办案，婚礼被迫推迟的窘境，还有，他永远都听不够的，唠叨和叮咛……

生命的时钟，一分一秒都不曾停歇，忠诚的步履，每时每刻都铿锵坚定！把宝贵的生命交付给挚爱的公安事业，把平安的梦想托付给身后的战友弟兄，英雄，就是这样无惧峥嵘，钢铁，就是这样锻造炼成！英雄的丰碑，永远不朽，英雄的精神，永远激励着我们前行！永远激励着我们——勇敢前行！

(张岩：河北省秦皇岛市公安局原党委委员、刑事警察支队支队长。从警30年，破获重案无数，荣立个人一等功1次、二等功2次、三等功8次，两次被授予河北省优秀人民警察，2021年1月当选“全国最美基层民警”。2021年3月，被公安部追授全国二级英雄称号。)
(作者单位：衡水市公安局)

警营英烈赞

郗世民

苍穹垂泪英雄祭，
东风鼓荡扬豪气。
英烈警营写典章，
铮铮铁骨撼天地。

扫除邪恶如蛟龙，
扶弱帮贫不言弃。
自律廉洁铭道德，
凌云壮志铸奇迹。

(作者单位：石家庄市鹿泉区公安局)